

南昌起义总指挥部旧址江西西大旅社



口令：河山统一

鲜为人知的南昌起义战斗

八一南昌起义打响了中国共产党武装夺取政权的第一枪。90年来,对于起义的重要意义有诸多文章分析和介绍,但对于具体战斗过程却着墨不多。事实上,虽然南昌起义进程总体顺利,但革命军仍在许多要点经历了艰苦战斗,其中一些战斗还异常惊险。



▲ 朱德在南昌起义中用过的驳壳枪



◀ 南昌起义亲历者保存的徽章

谋定而后动

南昌起义中,起义军总兵力超过两万,远超城内的反革命武装,但考虑到南昌周边还有大量敌军,起义军要在外围敌军反应过来前尽快夺取全城。为此,起义各部进行了周密准备。兵力布置上,起义军采取“分片包干”的方式,为每一支部队都就近分配了明确目标,确保能在同一时间对每一股敌人发动同步攻击。

起义前,各部都展开了密集侦察。像第24师72团3营营长袁也烈利用关系,化装到预定目标——敌24团驻地侦察,掌握对手详情。第24师71团3营营长黄序周化装成伙夫,挑着水桶两次进入敌营侦察,把敌情摸得一清二楚。7月31日下午,第20军教导团团长侯镜如拜会敌第79团团长朱某(绰号朱胡子),后者将部队情况和盘托出,让此后的战斗顺利了不少。

起义军还安排时任第3军军官教导团团长兼南昌市公安局长的朱德,邀请敌23、24团长官赴宴,拖住他们一晚,让两个团失去统一指挥。

战斗提前打响

按照起义总前委(代号“炮兵连”)于7月31日下达的命令,决定在8月1日凌晨4时发动起义,行动口令是“河山统一”。但由于起义军第20军的一名副营长在31日晚跑到敌第五方面军警卫团告密,总前委闻讯决定将起义时间提前到凌晨2时。

当晚,起义军开始调整部署,但他们的行动引起26日刚进驻南昌的第6军19师57团的怀疑,该团分驻匡庐中学和松柏巷天主教堂,其中主力在匡庐中学。为确保全歼这股敌军,起义军71团将所部分成三部分:2营主攻中学,3营主攻教堂,1营作为预备队。向预定位置运动中,敌57团发觉71团的动向,8月1日凌晨约1时40分,匡庐中学里的敌军主动出击,试图偷袭起义军,基本就位的71团2营立即反击,两军在街上正面相撞,结果敌军死伤50余人,逃回中学死守。枪声响起,起义军各部一齐动手,对各自的目标展开进攻。

由于敌57团有了防备,71团的进攻变成了正面攻坚。考虑到匡庐中学是敌57团主力所在,且校园较开阔,不利于正面进攻,71团决定首先攻击教堂之敌。就在匡庐中学枪响时,教堂内的敌军也向外出击,但刚到松柏巷口就被71团1营伏击,仓皇撤回教堂,并用火力封锁狭窄的巷子。负责主攻的3营营长

黄序周挑选共产党员、共青团员20余人组成突击队,在全营火力掩护下攻打教堂大门,同时派出一个连绕到教堂后面,翻墙进入。突击队借助巷内地形掩护,奋勇突击,砸开教堂大门,这时迂回的那个连也翻墙进入教堂内,守敌顿时胆寒,退守教堂主建筑钟楼,试图借助制高点顽抗。3营把钟楼团团包围,一边射击,一边喊话,要求敌人缴械投降。经过半小时的对峙,钟楼内的敌军弹尽粮绝,只得放弃抵抗。

此时,匡庐中学的战事仍然胶着,3营利用刚占领的教堂主楼架起机枪,对着匡庐中学内的敌军侧后扫射,有一名排长甚至背着机枪爬上教堂屋顶,架起机枪向敌人扫射。就在战斗最激烈的时候,总前委书记周恩来亲临现场指挥,起义军士气大增,2营从正面、3营从侧面猛攻匡庐中学,敌军被压迫至操场内,不得不缴械投降。

激战敌指挥部

除了敌57团,对敌第五方面军警卫团的进攻是起义中另一场艰苦的战斗。第五方面军总指挥部位于章江路口藩台衙门,和起义的第20

军指挥部只隔一条街,由于叛徒告密,敌人已有所防备。

8月1日凌晨1时45分左右,匡庐中学、天主教堂方向枪声大作,此时预定进攻藩台衙门的第20军第1师1、2团还在行军途中。为防止敌人异动,军长贺龙派出军部警卫连先发制人,阻止敌人逃逸。警卫连每人配备一支驳壳枪和一支俗称“花机关”的MP18冲锋枪,他们先用手枪毙敌哨兵,随后用冲锋枪封锁大门,敌人遂退守院内制高点,用机枪与起义军对射。

2时整,1、2团全部到位,随即接替进攻。在藩台衙门与第20军指挥部之间有一座鼓楼,街道从鼓楼门洞内穿过,是两地之间的必经之路,敌人集中火力封锁门洞,试图阻止起义军展开。这时,贺龙亲临一线,命令部队登上鼓楼,压制敌人火力。由于上鼓楼的步道面向敌军,战士们遂爬上附近的民居屋顶,然后架起梯子登上鼓楼,居高临下对藩台衙门内的敌军射击。

敌警卫团发现制高点失守,只好撤进院内房屋继续顽抗。为了加快进攻节奏,贺龙调来预备队第2师第5团,该团绕到衙门的侧后方,

翻过院墙进入,对困守的敌军展开两面夹击。敌军力竭无援,只得举手投降,打扫战场时,起义军还抓获叛变的副营长赵志强,当众予以枪毙。

以少胜多

由于朱德在前一天晚上以吃饭为名,把敌23、24团的团长、副团长都吸引走,起义发动时,两个团实际处于“群龙无首”的状态,因此起义军仅安排第24师第72团,在非正规农军的配合下发起攻击。

敌24团驻扎在永和门外的新营房,起义军计划由第72团3营在农军的配合下消灭它。农军的训练和装备都不足,无法进行正面攻击,单靠3营的兵力又不足,3营营长袁也烈想出智取的办法。7月31日傍晚,3营提前开晚饭后,以野外训练的名义拉出城外,来到敌24团驻地。营部副官以联络官的名义找到敌24团团长,声称自己刚从野外训练回来,找不到宿营地,申请借用该团营房前的空地宿营,敌团长同意,并发给3营当晚的联络口令。于是,3营就在敌营房门口驻扎下来,连排长们还趁着查看宿营地的机会,详细了解周围地形和敌军布防情况。

24团是第五方面军总指挥朱培德的起家部队,有一定的军事素质。入夜后,该团的巡逻队也布置得中规中矩,但他们没想到离他们只有几十米远的露营地,正在假装休息的就是自己的“终结者”。到了凌晨1点多,从城内传来枪声,3营战士们一跃而起,如潮水般涌进敌人营地。这时,敌24团的大部分官兵都还在睡梦中,大多束手就擒。

而消灭敌人23团的战斗就没那么顺利了,该团是军阀朱培德的“近卫军”,加上又驻扎在城内贡院,有一定的警备。8月1日凌晨,匡庐中学和天主教堂方向打响后,起义军第72团团长孙树成向师部请示后,决定也提前发起攻击,他亲率2营攻入贡院,敌人在夜暗中慌不择路,四处逃窜,结果有一股敌人竟奔向第72团团部。这时,团部只有团教导队中队长陈学礼带领的十几个学兵守卫,缺乏战斗经验的学兵面对优势兵力的敌人不由自主地后退,幸亏陈学礼身先士卒,带头向敌人大队猛烈射击,学兵们才稳住阵脚。千钧一发之际,2营从侧翼冲过来,击退这股敌人,陈学礼却在战斗中被子弹击中腹部牺牲。

2营和1营左右夹击,很快消灭了乱窜的敌人,但还有一部分残敌龟缩在贡院内垂死挣扎。不过很快,这些敌人也发现大势已去,只得吹号缴枪投诚。

轻取敌军

第20军教导团承担了进攻敌79团的任务,这股敌人驻扎在顺化门外大校场的老营房。教导团团长侯镜如白天侦察敌情后,安排战斗力最强的第1总队正面进攻;第3总队迂回到敌人营地的东南方侧翼,在几处围墙缺口附近隐蔽;第2总队抽调一部分人做预备队,其他人则每人拿一条长凳子,隐蔽在敌营房北面的矮墙下,战斗打响后就踩着凳子翻墙进攻敌人营房;第4总队都是徒手的学生,他们的任务是先在自己的营房内呐喊助威,待主力攻入敌营后去收缴武器。

7月31日晚12点刚过,教导团开始行动。敌人听到动静,派人来询问,侯镜如一面拖住来人,一面要求各部加紧行动。凌晨1点40分左右,敌人见派来打探的人久不回复,有所怀疑,开始动员起床,教导团战士听到墙内的动静,正在这时,南昌城内枪声四起,侯镜如果断决定开始进攻!三个总队迅速行动,按预定计划展开进攻。

一时间,枪声、手榴弹爆炸声和喊杀声在敌人营房内响起一片,敌军在黑暗中遭到四面合击,顿时溃不成军。起床的一小部分敌军很快被消灭,大部分敌军都在被窝里被抓了俘虏。

消灭敌第79团之后,教导团又协同第20军第2师6团和第4军第10师30团消灭了旁边营地的敌人第80团。

清扫残敌

除了这些成规模的敌人以外,南昌城内还有几股小规模敌军,其中第3军军长王均的公馆卫队抵抗较为激烈,他们约有百人。

8月1日凌晨2时,71团的一个连向敌人发动进攻。由于此前城内各处枪声已响起,敌人已做好防御准备,而且抵抗也比较顽强,由于地形不利,起义军兵力又不占优势,经过一个多小时的激战,王均卫队才退入屋内。起义军随即进攻王均公馆大门,又遭到敌人的集火射击,只得暂时撤退。经过数小时反复争夺,一直到快天亮的时候,屋内敌人才告解决。

除此之外,起义军还对南昌卫戍司令部、牛行火车站的敌军发起了进攻。这些地方的敌人兵力不多,战斗力也不强,基本上都是一触即溃,迅速丧失战斗力。

南昌起义胜利后统计,当晚,起义军共毙伤敌军800多人,俘虏3000多人,缴获各种枪支5000余支、子弹70余万发。宋涛

